

重庆市学校艺术教育协会

重庆市中小学艺术特色学校联盟

简 报

第 10 期

重庆市学校艺术教育协会秘书处

2023 年 12 月 21 日

重庆市中小学艺术特色学校联盟年度工作座谈会 圆满召开

2023 年 12 月 15 日,重庆市中小学艺术特色学校联盟工作座谈会在渝北区腾芳小学举行。联盟轮值主席单位沙坪坝区凤鸣山小学、南岸区珊瑚实验小学和北碚区朝阳小学、重庆市第八中学、长寿区第一实验小学、两江新区童心青禾小学、江津区四牌坊小学、永川区红旗小学、渝北区空港新城小学、铜梁区巴川中学、九龙坡区谢家湾学校、渝北区腾芳小学等学校的相关领导及艺术学科教师代表应邀出席会议,市艺协驻会副理事长及秘书处同志参加会议。受联盟轮值主席单位委托,市艺协常务副理事长肖钢主持会议。



艺协秘书处简要回顾了 2023 年艺术特色学校联盟开展的一系列有影响、有实效的学校美育实践活动所取得的成绩，与会者围绕艺术特色联盟学校如何保持各校美育实践改革与发展的良好态势，更加充分地发挥艺术特色联盟的平台作用，推动更多的艺术特色学校在美育特色课程实施、学校艺术社团建设、学生多元化美育实践活动开展的途径方法、学校美育师资的培养等问题进行了热烈研讨与交流。



渝北区腾芳小学董泽娅校长在会议致辞中交流了在快乐教育办学理念引导下，建校仅 4 年学校美育工作取得的成效，校园环境彰显出浓厚的艺术氛围，学生人人会一种乐器的美好愿景已成为可喜可贺的现实。会议特别感谢童心青禾小学、重庆 8 中、凤鸣山小学、南岸区珊瑚小学在 2022 年、2023 年艺术特色学校联盟主席团轮值主席工作中所做的大量工作及积极贡献。与会者纷纷发言交流各校美育亮点及有待解决的问题。永川红旗小学具有 100 年建校光荣历史，学校“以美育人、以美培元、以美化人”的办学理念和拓展式延时服务的美育活动滋养了一批批少年学子，学生的审美素养明显提升。北碚朝阳小学的特色科幻绘画，有内容、有形式、有体裁、有媒体报道，品牌

效应影响广泛。重庆市第八中学在学生合唱团活动中，学校开展的学生编唱、演唱活动，使学生获得合唱美的熏陶与合唱愉悦的享受，让抑郁的学生愿唱、乐唱，心情得到释放，积极情绪得到张扬。长寿第一实验小学在三校一体集团化办学格局中，在深化学生美育实践工作中，更加关注艺术教师的心灵滋养和美育素养提高。两江新区童心青禾小学在美育基本课堂教学和不同层次的美育课题研究中，学校艺术教师成长迅速，学生家庭艺术学习与成长取得显著成效。江津四牌坊小学从学生美育素养评价中了解学生的发展现状，进而反思学校的美育工作，学校通过延时服务、走班教学不断满足学生的美育需要。空港新城小学多达 91 个班，学生 4 千多人，学校采取分单、双班教学方式，推动学生的艺术学习和美育实践。铜梁区巴川中学的美育实践活动采取项目走班、小班化教学，普及与提高同时并举，铜梁龙非遗传承从校园走向社会。九龙坡区谢家湾学校实施课程融合，九年义务教育美育工作一体化，美育实践与传统文化传承相结合，城乡学校交流互动，美育实践在校园数字化平台建设中，加大力度开展学生美育评价的研究。



新时代、新征程、新教育，与会者对2024年如何深化艺术特色联盟学校美育实践提出了积极建议和希望，包括育人先育师，如何有针对性地、长效性地开展新时代学校美育师资队伍建设与培训；艺术特色学校如何挖掘和利用本土资源开展美育特色项目研究，尤其对“非遗”项目的传承如何加大力度；联盟学校之间如何实行分类捆绑或小分队形式开展相关活动；联盟学校间如何继续开展跟岗进校跟名师深入学习；如何继续开展微课形式美育师资培训工作；如何加强学生美育评价的研究，建立学校美育评价资源库；如何组织点对点，划片区的交流与学习与研讨活动等。

会议提议，艺协牵头采用问卷调查等形式进一步了解特色联盟学校美育实践的需求和2024年学校美育工作的计划或工作要点等信息。